[bookmark: _GoBack]Pressemitteilung - Bericht
Lehrstunde in Demokratie im Landheim Schondorf
Am Montag, 18.September 2017,  trafen sich die aussichtsreichsten Direktkandidaten des Wahlkreises Landsberg – Starnberg zu einer Schüler-geleiteten Podiumsdiskussion  im Landheim Schondorf.

Um 10.00 Uhr nahmen Christian Winkelmeier von der SPD, Britta Hundesrügge von der FDP, Kerstin Täubner-Benicke  (Bündnis 90 Die Grünen) und Bernhard Feilzner (Die Linke) auf dem Podium der Aula ihre Plätze ein. Der Kandidat der CSU, Michael Kießling, war leider verhindert. Im Publikum saß die komplette Schulgemeinde des Landheims – vom Erstklässler bis zum angehenden Abiturienten. Auch die  Grundschulkinder  hatten sich für die Politiker einige originelle Fragen („Werden Sie weinen wenn Sie die Wahl verlieren?“) überlegt. 

Anschließend übernahmen zwei politisch interessierte Oberstufenschüler die Mikrofone und baten  die Kandidaten um kurze Statements zu fast allen Politikbereichen. Der breite Kanon von Fragen, u.a. zur Zukunft der Dieselautos auf deutschen Straßen, der Einstellung der Kandidaten zu einer möglichen  Obergrenze von Flüchtlingen, zu zukünftigen Auslandseinsätzen der Bundeswehr, der Rentendebatte – und vielen Aspekte mehr - war zuvor im Unterricht in den Klassen mit den Lehrern erarbeitet worden. Eine offene Fragerunde erweiterte den Themen-kanon nochmals. Ein interessanter und fairer Schlagabtausch der vier Kandidaten machte für die Schüler viele Gemeinsamkeiten der demokratischen Parteien deutlich – aber auch die Unterschiede wurden  in der 90minütigen Veranstaltung herausgearbeitet. 

Zum Abschluss überreichten Schüler den Kandidaten „politisch korrekte“ Blumensträuße in ihren jeweiligen Parteifarben und  Stiftungsleiter Rüdiger Häusler dankte den Kandidaten, wünschte Ihnen noch einen guten Wahlkampf-Endspurt. Wie interessant und inspirierend der Austausch war zeigt sich nicht zuletzt darin, dass nach dem offiziellen Ende der Veranstaltung noch intensiv weiter diskutiert wurde. Der Vormittag war - da waren sich Schüler, Lehrer und Diskutierende einig –eine wirklich  gute Lehrstunde für die Demokratie. 


Bildmaterial der Veranstaltung

Beigefügt finden Sie nachfolgene Bildmaterialien. Alle Veröffentlichungen sind abgeklärt. Der honorarfreien Nutzung stimmen wir zu. Größerer Auflösungen auf Anfrage.
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Über das Landheim:
Das unweit von München gelegene Landheim Schondorf am Ammersee wurde 1905 von Julius Lohmann gegründet. Auf drei Internatsschulen mit Tagesheim werden die individuellen Talente der Schüler geweckt und gefördert.
 Das staatlich-anerkannte Ernst-Reisinger-Gymnasium mit seinem sprachlichen und wirtschafts-/ sozialwissenschaftlichen Zweig eignet sich für Schüler, die die staatlichen Voraussetzungen für ein anerkanntes Gymnasium erfüllen. Daneben bietet das Landheim mit dem staatlich-genehmigten Julius-Lohmann-Gymnasium die ideale Alternative für Schüler, die grundsätzlich für das Gymnasium geeignet sind, jedoch  die Aufnahme-kriterien eines staatlich anerkannten Gymnasiums nicht erfüllen. In diesem Schulmodell wird der Umfang des Schulstoffes auf ein gymnasiales Basis-Curriculum reduziert. Der Unterricht in kleinen Gruppen ermöglicht die individuelle Förderung jedes Schülers auf dem Weg zum bestmöglichen Bildungsabschluss. Ergänzt werden die beiden Gymnasien durch die staatlich anerkannte Julie-Kerschensteiner-Grundschule. 
Im Mittelpunkt des pädagogischen Konzepts steht die Erziehung der Schüler und Schülerinnen zu eigenverantwortlichen, selbstbewussten und leistungsbereiten Persönlichkeiten. In Form von internationalen Service-Projekten werden  soziale Kompetenzen wie Hilfsbereitschaft und Leadershipfähigkeiten gefördert werden.


Anlagen:

Das beigefügte Leitbild „WERTE LEBEN“ und der „WERTEKODEX“ informieren detaillierter über das Selbst- und Werte-Verständnis des Landheim Schondorf. 


Weitere Informationen zum Landheim Schondorf find Sie auf der Internetseite des Landheims Schondorf unter http://www.landheim-schondorf.de oder im persönlichen Gespräch mit uns:
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